O que cofiecemos como “solo” é a parte externa da cortiza terrestre que ven sufrindo 6 longo
do tempo accidns causadas polos axentes atmosféricos e seres vivos, e serve de soporte 4
vexetacién e se concretamos desde o punto de vista agrario seria a capa arable. E un medio
vivo que se altera co paso do tempo e proporciona as plantas un medio adecuado para o
desenvolvemento das raices e a xerminacidn das sementes.

Tratase por tanto de un condicionante basico para a implantacién do noso xardin e trataremos
de telo no mellor estado posible de nutrientes e equilibrio. Para comprobar a posicién de
partida, recollemos unha mostra de terra na parcela e a mandamos a analizar 6 Laboratorio
Agrario e Fitopatoldxico de Galicia (Mabegondo).

Segundo os resultados enviados e adxuntos, realizamos os seguintes calculos:

A textura da terra calculase segundo a sua granulometria é dicir, a proporcidn relativa de area,
limo e arxila dos que esta composta ou dito doutro xeito, a proporcién relativa das suas
particulas, que determinan o seu comportamento a hora de reter auga e nutrientes e permitir

o paso do aire. Neste caso a textura é franco-limosa. Contén un 33,9% de area, 51,1% de limo
e 15,0% de arxila.

O Ph daterra é 5,4 o que se considera acido;
cando o contido en aluminio no complexo arxilo-
humico da terra é elevado, a terra é acida en
exceso, e por tanto non adecuada para todas as
especies. E por iso que tradicionalmente botése
cal en cantidad variable. Nesta parcela, a acidez
de cambio (cantidade de aluminio Al**) en
relacidn a capacidade de cambio efectiva

(capacidade do solo para intercambiar cationes)
expresada en tanto por cento nos da 22,40% un

dato que é convinte rebaixar ao minimo posible.

= Aproveitaremos para encalar o laboreo profundo

gue faremos no terreo previo 4 sementeira do

céspede. Consultando a seguinte taboa obtemos

que:

. Necesidades de cal (tm/ha)

Para chegar a unha porcentaxe de menos do 10% "
serd preciso botar 3 toneladas por hectdrea. Posto =
que non se trata de terra de cultivo senén da
implantacion dun xardin, consideramos adecuado
este porcentaxe e recomendaremos analizar a terra
en tres anos para comprobar o seu estado. o
Na nosa parcela de 1950m? aportariamos 585kg. * Al actual

=% Aluminio final
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Os principais elementos quimicos que debemos ter en cantidades adecuadas e asimilables

polas plantas son nitréxeno, fosforo e potasio posto que como macroelementos que deben

estar presentes en cantidades abundantes e o solo non é capaz de proporcionalos nesas

cantidades. A sua carencia dificulta en gran medida o crecemento das plantas.

?RUE;&S) oo’ | INTERPRETACION
ARENOSOS P DE CANTIDAD DEK
CONTENIDO DE P INTERPRETACION DE LA (mg/Kg)
(en ppm o mg/Kg) CANTIDAD DE P 0-20 0-30 MUY BAJO
0-5 MUY BAJO 2060 30-90 BAJO
10 BAJO 60— 120 90— 180 MEDIO BAJO
1120 MEDIO 120 — 160 180 — 250 MEDIO ALTO
21-40 ALTO 160 - 210 250 - 310 ALTO
mas de 40 MUY ALTO 210-290 310430 MUY ALTO

Segundo os resultados obtidos na analitica, vemos que o a cantidade de fésforo é 40mg/kg e

por tanto, considérase alto. No caso do potasio, a cantidade é 109mg/kg sendo os valores

medios desexables para a textura franco-limosa 200mg/kg. Por tanto, precisamos incorporalo

0 terreo, calculando a dose de potasio (K) o faremos segundo a seguinte férmula:

Di20= 0,12 (K deseada — K analisis) h da = Dyy0= 0,12 (200mg/kg — 109mg/kg) h da = Dyy0=
273 kg por hectarea (Sendo h a profundidade do cultivo=20cm e da a densidade

aparente=1,25kg/dm?)

Na nosa parcela que é de 1950m? de superficie cultivable, a cantidade de potasio necesaria

seria 53,23 kg

CONTENIDO CON';];N]DO CONTENIDO
No caso do nitréxeno (N) a cantidade que temos é ENARCILLA | opecene | ENMATERIA
. o i (%) Cloo) ORGANICA (%)

1,60g/kg. O contido en arxila é do 15% e segun oo
este, o nitréxeno desexable seria 1,22g/kg cun 5 0,94 1,88
minimo de 2,44% de materia organica. Por tanto, 51-10 1,14 2,28
inda que perto do limite, consideramos que é

10,1-15 1,16 2,32
adecuado.

15,1-20 1,22 2,44

20,1-25 1,33 2,66

A materia organica presente o estd a razén de 37,5g/kg ou dito doutra forma, 3,75%. Tendo en
conta que o minimo desesable é 2,44% non precisaremos incorporala como abono organico.
De todas formas, vemos que son valores mellorables porque non chega o 6% (indicador dun
solo en bo estado) asique axudaremos a aumentalos incorporando a terra os restos vexetais
procedentes da roza da vexetacion lixeira, que se fardn nas labores preparatorias para a
implantacion do xardin.



RELACION C/N

Suelo muy pobre en N, los microorganismos lo

80-90 aprovechan todo para formar humus (palla cereais)
Hay N suficiente para los microorganismos por lo
15— 30 | 9ue la descomposicion sera rapida. Pronto habra N

suficiente que pasara al suelo (Esterco pouco feito,
abono verde veza)

El N empieza a incorporarse al suelo para que los
10— 20 | use el cultivo. Hay humus formado que aporta el N
al suelo.(Esterco maduro)

<10 Se incorpora al suelo mucho N (Purin)

Analizaremos agora a relacién carbono-nitréxeno, que neste caso presenta valores de 11,6 (e
dicir, entre 10 a 20). Falanos dun solo fértil onde o N comeza a incorporarse para ser usado
polo cultivo; temos humus formado que aporta o N o solo.

Teremos en conta tamén as proporciéns doutros elementos como calcio e magnesio e as
relacidns entre eles. Asi vemos que Ca*'=2,38cmol+/kg que supdn un valor baixo tras consultar
as taboas de referencia; de magnesio temos Mg*'=1,10 cmol+/kg que é un valor aceptable.
Facendo unha proporcién entre eles temos que Ca/Mg=2,16.

Cando este valor e >10 indica déficit de magnesio e cando é <1 indica falta de Ca. A relacién
optima seria 5. Neste caso, vemos o calcio mais debilitado, situacién que se correxira coa
emenda mineral que se aplicard para rebaixar o aluminio.

Tras estudiar en detalle os resultados da analitica de terras, concluimos que a cantidade de
materia organica e nitroxeno son aceptables, inda que seria adecuado reforzar os valores
incorporando os restos de vexetacidn na roza que faremos no proceso de preparacion do
terreo.

Aproveitaremos o momento despois de rozar o terreo e previo o pase con rotovator para
aplicar 585 kg de cal (0,3kg/m?) e un abono mineral para reforzar o potasio, concretamente
precisa 53,23kg (0,03kgk20/m?>). Ambos en forma de granulado e aplicados de forma
mecanica simultdneamente.

O potasio é un elemento fundamental no desenrolo das plantas posto que favorece a
resistencia da planta a seca, 6 frio e fronte o ataque de parasitos. A carencia aparece
representada en seca dos bordes das follas que tenden a amarillear. Ademais o
desenvolvemento, fructificacion e floracion redudcense. Polo tanto aumentar a cantidade de
potasio ata o desexable, axudara moito a que o noso xardin prospere adecuadamente.



